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Megjegyzések az érettségiről. 
III. 

Kolozsvár, máj. 28. 

Az első két czikkelyben a közép- 
iskolai tanulók tulterheléséről ejtettünk 

szót. 
Ezuttal még a vizsgálati rendszer- 

ről kell megemlékeznünk, hogy a kérdés 

ez oldalról is megvilágosittassék. 

A jelenlegi rendszer szerint a kö- 

zépiskolák nyolczadik osztályát járó ta- 

nulókkal az év vége felé letétetik az 

ugynevezett osztályvizsgálatot. - Ennek 

során azokból a tantárgyakból vizsgál- 

ják meg a tanulókat, a melyeket a nyol- 

czadik osztályban előadtak nekik a pro- 
fesszorok. 

Alig készülnek el ezzel a dolgok- 
kal, megkezdik az írásbeli éréttségi vizs- 

gálatot. 

Ezt eltekintve több komikus inter- 
mezzótól, a következő módon ekzek- 
válják. 

Az illető szaktanárok jó eleve el- 
készitenek egy sereg feladványt. Ezeket 

szépen bepakolják, s felterjesztik a tan- 
kerületi főigazgatóhoz. Ez a tömegből 
nehányat kiválaszt és sokszorosan le- 
pecsételt boritékban átküldi az illető 
tanintézet igazgatójának. 

Reggel 7 vagy 8 órára felczitálják 

a nyolczadosztályos diákokat, már t. i. 

azokat, a kik az osztályvizsgálaton meg 

nem buktak es az igazgató előttük fel- 

bontja a pecsetes levelet s lediktálja a 
kijelölt tételeket. 

Ezekből a diákok kiválásztják ma- 

guknak a nekik is tetsző tételeket és 

hozzákezdenek azok kidolgozásához. 
Erre a czélra rendszerint öt óra áll 

rendelkezésük alatt. Természetesen ez 

alkalmazható legnagyobb ellenőrzés mel- 

lett történik a feladványok kidolgozása. 

Mikor ezzel elkészültek, a profesz- 

szorok magukhoz veszik a dolgozato- 

kat. Bizonyos időn belől megbirálják. 

s véleményükkel kapcsolatban felter- 

jesztik a - tankerületi főigazgatóhoz. 

Ez végzi a telül-birálatot és ő állapitja 

meg a tanjegyet a saját gusztusa szerint. 

Mikor ez az aktus is lejárta ma- 

gát, akkor azokat a diákokat, a kiknek 

az irásbeli érettségi vizsgálata kiállotta 

a próbát - odaálliták a - szóbeli 

érettségire. 

Ezen, valamint az irásbeli vizsgá- 

laton a nyolcz tanév egész tananyagá- 

ból megvizsgálják a diákok tudását. 

A mértéket ugy ennél, mint az 

irásbelinél is a főfelügyeletet gyakorló 

tankerületi főigazgató alkalmazza. A 

milyen mértékkel ő mér, annyit ér a 

diákok tudása. A milyennek ő kvalifi- 

kálja a készültségüket, a szerint kap- 
nak tanjegyeket, mint látható jeleit a 

tudásuknak. 

Ez a rendszer tehát - mint az 

előadóttakból mindenki megértheti - 

az érettségire bocsátott tanulókat tel- 

jesen kiszolgáltatja a föfelügye etet tel- 

jesitő kormány közegnek. 

Azzal az osztályzattal lép ki a 
diák a középiskola falai közül, a me- 
lyet az illető kormány közeg megálla- 
pit. Formailag tehát a diák azzal a 
képzettséggel lép ki az életbe, a mi- 
lyennek azt a főigazgadó taksálja. Te- 
hát ennek a rendszernek a keretében 

a diákok tudásának és készültségének 

megmérését nem azok a közegek vég- 

zik, a kik öket éven során tanitják, s 
a kik egyedül illetéekesek annak meg- 
határozására, hogy az illető tanuló mit 
és hogyan értékesitett a maga javára 

abból az anyagból, a melyet a pro- 

fesszoraitól tanult, hanem végzi egy olyan 

közeg, a ki mit sem nyujtott a tanulónak, 

de azért joga van tőle mindent meg- 

követelni, még olyan dolgokat is, a 
melyekről a professzoraik vagy alapo- 
sen megfeledkeztek, vagy a melyeket 
egyáltalán nem is kell tanitaniok, tehát 
a miket a diákok nem is tartoznak 

tudni. 

Hát ez a vizsgálati rendszer, a 
mely ilyen anomáliákat rejt a méhében, 
s a mely a diákokat egy ember sze- 

ifjuság életében ez igenis 

venitik. A magyar 
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szélyének szolgáltatja ki, mindenre 
inkább alkalmas lehet, csak arra nem, 
hogy egyfelől az igazságos mértékkel 
való mérést lehetővé tegye, másfelől 

pedig módot nyujtson a diákoknak 
arra, hogy szerzett ismereteikről abban 

a tudatban számolhassanak be, hogy 

tudásukat az arra egyedül hivatott 

közeg az igazság mértékével fogja 

megbirálni s az a tanjegy, a mely 

a mérési eredményt jelzi, ilyképpen az 

igazságot tartalmazza. 

Mert az az egy dolog egészen bi- 

zonyos, hogy egy érettségit tevő ifju 

emberben az önérzetnek már ki van 

fejlődve az a foka, a mely arra in- 

ditja, hogy az igazságtalan dolgok el- 

keseritsék, már pedig mi sem vesze- 

delmesebb, mintha az önérzetes ifju 

ezzel a szomoru tudattal lép ki az 

életbe, vagy a magasabb képzettséget 
nyujtó tudományos pályákra, hogy vele 

szemben nem alkalmaztak igazságos 
mértéket. 

Tanügyi s főleg a felsőbb ellenőr- 
ködést teljesitő körökben tán kicsinyelni 
fogják ezt az állitást, pedig a tanuló- 

nagy jelen- 
töséggel bir s ennek horderejét első- 
sorban éppen a tanitás és nevelés te- 
rén hivatásszerüen foglalkozó egyének- 
nek kell érdeme szerint méltatniok. 

Ezekről egy befejező czikkben em- 
lékezünk meg. 

Politikai hirek. 
Delegácziónális vita a parlamentben. 

Budapestről vettük az értesitést, hogy a 

magyar képviselőházban a függetlenségi 

Ugronpárt és a néppárt szóvá teszi a közös 

kérdéseket, minthogy a delegáczióban nem 

is várják meg a jelentések beterjesztését, 

hanem esetről-esetre megfelelő alkalmakkor 

a közös ügyekhez tartozó kérdéseket félele- 
képviselőház különben 

junius hó 7-éig formális ülést nem tart. A 

kvóta-jelentést a kormány valószinüleg csak 

benyujtja a képviselőházban, de tárgyalására, 
tekintettel az osztrák viszonyokra, nem ke- 
rül sor. 

A jövő évi kölcségvetés. Mint 
Budapestről értesitenek, az egyes minisz- 
teriumokban már nagyban dolgoznak a jövő 
évi költségvetés összeállitásán. A pénzügy- 

miniszter átirat utján hivta föl a tárcza- 

költségvetéseik tervezeteinek idejekorán való 

elkészítétére az összes igazgatási ágak veze- 

tőit, nem mulasztván el hozzátenni felhivá- 

sához azt a komoly figyelmeztetést, hogy 

a szükségleteik előirányozósánál szigoruan 

szem előtt tartsák a takarékosság követelé- 

seit. Ennek az évenkint megujuló fölhivás- 
nak az idén a szokottnál nagyobb sulyt ad 
az általános gazdasági helyzetuek nyomasztó 
volta és az a körülmény, hogy állami ház- 
tartásunkban amugy is nagy a száma az oly 
kiadási tételeknek, a melyek emelkedő to- 
vábbi kiadásokat vonaak maguk után. Az uj 
hivatali állások szervezésével járó "'személyi 
kiadások, melyeknek az idei büdgetben való 
nagyarányu jelentkezése első tekintetre még 
a képviselőház pénzügyi bizottságát is meg- 
döbbentette, értesülésünk szerint jóval kisebb 
progressziót fognak őlteni a jövő esztendőre. 
Viszont annak a lehetőségo sincs kizárva, 
hogy párhuzamosan az adminisztráczió egy- 

szerüsitésével némi megtakaritások már a 

legkőzelebbi budgetben elérhetők lesznek. 

Közigazgatásunk reformja. 
A pestvármegyei főszolgabirák memoran- 

dumot adtak be a vármegye törvényhatósá- 

gához, melyben kérik, hogy tegye magáévá 

azokat a gyakorlati tanácsokat, melyeket a 

közigazgatás javitására általában szükséges- 

nek tartanak. Ez a javaslat Ivánka Pál 

főszolgabiró munkája, s hogy ha
sznos gya- 

korlati utmutatásokat foglal magában, 
mutat- 

ja az, hogy valamennyi kartársa melléje 

sorakozott. 
/ 

A kőzigazgatás reformjának kérdése 

folyton folyvást foglakoztatja Magyarország 

minden politikai körét. Abban mindenki 
meg- 

egyezik, hogy a jelenlegi közigazgatás 
fönn 

nem tartható, költséges, nehézkes, hibás. De
 

nagyon távednek azok, a kik azt hiszik, 

hogy az államositással minden bajt orvosol- 

tak, Ha megmarad a jelenlegi rendszer, ak- 

kor ugyan kárba veszett fáradság az álla- 

mositás. 

Ivánka Pál javaslatában mindenekelőtt 

kifejti azt, hogy nem személyzetet kell sza- 

poritani, hanem a fölösleges munkát kell 

megszüntetni, s akkor lehetséges lesz a sze- 

mélyzetet jobban fizetni s ezzel, anyagi léte 

biztosíttatván, hivatalos kötelesséégének buz- 

góbb teljesitésére kötelezni. 

Kolozsvár, 1900. május 28. héttfő. 
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A munkát mindjárt lehetne csökkenteni, 

a memorandum becslése szerint 40-80 

százalékkal, ha megszüntetnék az ügyvéd 

közvetitést, azt, hogy más vagy fölöttes ható- 

ságokhoz küldött felterjesztéseket a közbee- 

ső hatóságok expediálhassák. Például a kór- 

házak ápolási ügyekben az alispánt keresik 

meg, ez leküldi a szolgabiróságokhoz, igy 

kerül a községekhez, holott mindjárt meg- 

lehetne keresni magukat a községeket. A 

törvények gyakorlati alkalmaazását megnehe- 

ziti a törvények és kormányrendeletek foly- 

ton szaporodó tömege. Alig van törvény, 

melyet egy későbbi törvény nem módositana 

vagy rendelet másképen ne magyarázna. 

Ez már a központi bürokratizmus büne. 

Mindenekelőit ezen kell segiteni, ha jót 

akarnak. 

A közigazgatásban be kell hozni a köz- 

vetlenséget, javasolja a memoradum. Megkell 

állapitani és össze kell vonni lehetőleg egy 

törvénybe és egyrendeletbe az egy és ugyan- 
azon ügyre vonatkozó érvényben levő törvé- 

nyes rendelkezéseket, ugy, hogy azokat bárki 

feltalálhassa és a közigazgatást gyakorlati 

ember könnyen alkalmazhassa. Az uj törvé- 

nyekben kerülni kellene a sok hivatkozást, 

hanem az előbbi törvények fentartott rendel- 

kezéseit egész terjedelmükben fől kellene 
venni az ujakba. 

Az egymástól eltérő kihágási eljárási 

utasitások és pénzkezelési szabályok helyett 

egyetlen utasitást és kihágási pénzkezelést kel- 

lene életbe lépteeni. A felsőbb hatóságok ál- 

lapitsák meg maguk a rendeletek végrehaj- 

tásához szükséges mintákat. 

Alkotni kell részletes ügykezelési sza- 

bályokat és abban a szükséges összes nyom- 

tatvány-mintákat. A közigazgatási tiszti és 

segédszemélyzetnek biztositani kell a java- 

dalmazások megfelelő emelésével a tisetességes 

megélhetést, mert csak ebben az esetban le- 

het megkövetelni tőlük, hogy a kőzigszgatási 

pályát élethivatásnak tekintsék. Tetemesen 

gyorsitanák a közigazgatási eljárást és irás- 

beliséget a közigazgatásitelefonhálózattal, va- 

lamint a megyei hívatalos közlönynyel. 

Ezek egyelőre a főszolgabirák javas 

latai. 

Bizonyos, hogy ezek is csak részleteket 

oldanának meg a relormból; de a részletek 

is javulást hozhatnának. 

Bethlen Gábor fejedelem 
szobrához. 

Lelkes és áldozatkész hazafiak buz- 

galma folytán immár néhány év mulva ott 

fog ékeskedni Enyed városa valamely meg- 

felelő terén a nagy fejedelemnek, Bethlen 

Gábornak a szobra. Fenséges és mély tar- 

talma lesz ennek az emlékmüvek. Az idegen 

ajku lakósság tengerébe elszigetelt magyatrt 

büszkeség fogja el, ha majd látandja annak 

a monumentumát, a kinek nagy szelleme 

a kis Erdély szerepét világtörténelmi jelen- 

tőségüvé tette, erejét az európai népek 

előtt tekintélyre emelte, kifejtette s a ki a 

szövetségesnek biztos támaszt, az ellenség- 

nek félelmes csapást igért és adott szükség 

esetén. Idebenn pedig békét, müveltséget 

s ennek a szülőanyját, a tudományt fejlesz- 

tette és megerősitette. Szász hazánkfiai 

pedig tisztelettel kell, hogy elteljenek a 

magyar nemzet államfentartó ereje és böl- 

csessége iránt, a mikor ennek a bölcsesség- 

nek egyik legkiválóbb képviselőjét pillantják 

meg. Az oláhok pedig hálás emlékezettel 

kell, hogy megálljanak előtte, az előtt a 

fejedelem előtt, ki a szentirást anyanyel- 

vükre fordittatva s vallásukba a nemzeties 

elemet besegítve, lekötelező szolgálatot tett 

nekik. Ez a szobor kétségtelenül az egyet- 

értés, az egy hazához való tartozás érzetét 

fogja erősiteni. 

Ezzel az áldozathozatallal tartozik a 

magyar nemzet egyeleme Bethlen Gábornak 

s ha nem is mondjuk, - mint szokás - 

hogy önmagát tiszteli meg majd benne, de 

kétségtelen, hogy kötelességét tisztességgel 

fogja leróni. 

A Bethlen cultus azonban ezzel nem 

lehet befejezve. Kell valami olyan módotta- 

lálni, a melyik Erdély dicső fejedelmének s 

Magyarország választott királyának történel- 

mi jelentőségét hiven feltüntesse, alakját s 

jellemét példa és eszmény gyanánt elénk 

tárja, kőnnyü és élvezetes alakban népsze- 

rübbé tegye. Hiszen az a szobor sokat és 

eleget jelenthet annak, aki a fejedelem ko- 

rát ismeri és tanulmányozta; fog regélni 

annak, a ki Bethlen alkotó erejét méltányolja. 

De a nagy közőnség s különösen a magyaf 

ifjuság mégsem érzi erkölcsi nagyságát a 

maga egészében. Mert ha meggondoljuk, 

hogy iskolákban mily rőviden kell előzdni a 

történelmet, hogy nincs a fejedelem életrajza 

az olvasó közönség számára megirva, hogy 

az ifjusági irodalom kétes értékü Hoffmann- 
féle darabjai közt hasztalan keresünk élet- 

és jellemrajzot róla: nem áltathatjuk ma- 
gunkat azzal, hogy leróttuk a kegyelet adó- 
ját. Bethlen még most sem elég népszerü 

alak, nincs az ifjuság lelképbe mélyen bele- 

vésődve s a müvelt osztály ismeretvilágába 

belevive. Miért? 
Mert még mostanig sincs egy olyan 

munka, a mely ezeket a kivánságokat ki- 

elégitené. Gindely, a magyar születésü prágai 

tanár a maga müvében kiváltképen a Beth- 
len ezer karu diplomácziájáról igyekszik tel- 

jes képet nyujtani. S e tekintetben főként 
szakember nagy haszonnal forgathatja. De a 

nem szakközönség kifárad az alkudozások, 

segélykérések, szövetségkötések, béketárgya- 

lások sokszor bonyolult, gyakran ellentétes- 

nek látszó szálainak figyelemmel való kisé- 

résében. S ha nem is fáradna ki, azt a lel- 

kes magyart, a müvészetek, vallás pártfogó- 

ját s az ő szerető s mélyen érző nagy szi- 

vét nem ismerné meg ebből a munkából s 
szinte csalódott keserüséggel teszi le annyi- 

val inkább, mert bizony a stilusa is gyarló, 

nehézkes és magyartalan. Szilágyi Sándor 

„Erdély történeté'"-ben vonzó és kellemes 

modorral szól róla, de természetesen csak 

annyiban, a mennyiben az ország politikai 

történetének a vezetője s intézője volt: te- 

hát sok oldalról megvilágitatlan marad. 

Ugyanez a hiánya a Magy. Helikon számára 

irott életrajznak is. Mindkét müben lelkese- 

déssel s rajongó szeretettel beszél, mintha 

a Kemény János önéletirásának, halás szivé- 

nek a hangja csendülne fülünkbe. Ezek a 

Bethlen-irodalom számottevő termékei. 

Nyilvánvaló, hogy ezek nem alkalma- 

sak a Bethlen-cultus tovább fejlesztésére. 

Égető szükség van egy olyan életrajzra, a 

melynek olvasása az ifjuság fogékony kedélyét 

erős hazaszeretettel, a mult nagyjai iránt 

kegyeletes tisztelettel tölti el, de ezen kivül 

tényleges ismeretek birtokába juttatja. Cso- 

dálatos, hogy az egy P. Szathmáry Károlyon 

kivül az ifjuság irói közül egynek sem ragadta 
meg figyelmét ez a jelenség. Pedig hihetet- 
len, hogy nem volna elég lelkesitő tárgy. 
Ám ez hiba, a mit immár ideje kijavitani. 
Ugy gondolom, hogy legczélszerübb volna, 

ha a szellemi örökös, a Bethlen-kollégium 

előjárósága, a mely különben hiven ápolja 

a kegyelet vicágát, megbizná a nagyérdemü 

és tudós tanári kar valamelyik hivatott tag- 

ját, hogy irjon egy ilyen czéloknák megfele- 

lő müvet. (Esetleg hirdessen pályázatot.) 

Ekkor aztán valahogy méltányolni tudná 

mindenki Erdély Mátyás királyának fenséges 

alakját s minden irányban jótékony és 

dicsőséges uralkodását. 

Hány ezer meg ezer polgár nyerte ott 

a Bethlen-kollegiumban ismereteit? Hány 

egyén az ország minden zugában, szétszór- 

tan, kik a nevelésen kivül a megélhetést s a 

férfi pálya alapfeltételeit mind ott szerezték 

meg? Hány ifju lelkesedik a nemzet dicső 

multjáért? Hányan tanulhatnak az ő életé- 

ből vallásos türelmet, honfi erényt? 

Ezren és ezren. Ugy hiszem, hogy ha 

a méltóságos előljáróság a felvetett eszmét 

valóra váltja, minden igaz magyart őszinte 

hálára kötelez. 
Adja Isten, hogy minél előbb megtőr- 

ténjék ! 

Kristóf György. 

ruet atv ........... 

Politikai cseppek. 
Budapest, május 26- 

Nem hullámokat ver, csak iczi-piczi 

cseppeket hullajt mostanában a magyat po- 

litika. A szenzácziókat felváltották kőzönsé- 

ges pletykák, a lármát halk suttogások, a 

merész állitásokat félénk „azt mondják"-ok. 

Bocsásson meg Falk Miksa, de még az ő 

külögyi jelentése sem vert még miniatüz- 

hullámocskákat sem. Miután a hadi tengeré- 

szet megkapta a magáét, a tenger nem ér- 

zi magát indittatva arra, hogy csöndes npe 

legyen. És Falk Miksa oly szép altató nótá- 
kat tud, hogy ne háborogjon se a tenger, se 

a tengerészet, se a nadügyi, se a külügyi, 

hivatal, de még Kállay Béni és az európai 

konczert sem. Jó fiu vagy Goluchowski, de- 
rek legények vagytok Krieghammer és Spaun, 

czukros baba vagy Kállay, csak jól viseljé- 

toek magatokat s kaptok tölünk mindent: 

költséget ágyukra s hajókra, azonfelül olyan 

a ,„nemzeti 

zengzetes dicséreteket, hogy Makai Emil, 

Heltai Dezső és Kiss József elbujhat- 

nak költői véniákkal együtt Falk Miksa 

mögött. 

Csöndes a polittikai élet, olyan, mint 

a puszta - nem télen, hanem tikkasztó 

nyári napon, mikor ember állat lesi-várja a 

levegőtisztitó égi háborut. Égi háborut? Ez 
megint amolyan kifejezés, amely ellen 

a koppenhágai lapok éppen azzal az 

ántipathiával viseltetnek, mint a mádi zsidó 

fiuk a Wlassics tankönyveiben is néha-néha 

előforduló „Krisztus" szó ellen. Nem égi 
háboru kell a zágrábi galabürgernek, hanem 

földi háboru. És hadakozik is, mintha Plátó 
sohasem irt volna egy árva betüt sem az 

ideális államról. 

A Bukott, miután a Szent-Simonizmus 

tanulmányozását befejezte s hivatását mint 
sovén politika? „sászlós ura' 

ugy ahogy megkezdte, ráért a magyar köl- 

tészettel is foglalkozni. Jól tudván, hogy 

mennyit érnek az ő politikai erkölcsei, elő- 

szőr is Kölcseyre vetette magát és a levél- 

titok megsértése nélkül is megtudtuk, hogy 

a Bukott már is igy alkalmazta a modern 

viszonyokra Kőlcsey hires sorait: 

Szerte nézett s meglelé 

Honját a hazában. 

A bukott ugyanis praktikus politikus 

létére igy okoskodik: Jobb ma egy Hont, 

mint holuap Doboka, Szolnok, Komárom és 

Csongrád. Dictum-fáctum: elment Hontba 

s ott meglelé az ő elvtársait, akik - noha 

az az ármányos Széll Kálmán fegyelmi alá 

helyezte őket - ugy ünnepelték őt, tudniilik 

a főudvarmestert, hogy elhallatszott Borso- 

dig és Kürthy főispánig Liptó-Szent-Miklosra. 

Egyebekben pedig: a Bukott és Hónt ez a 

kettő ugy illik össze, mint a német közmon- 

dás szerint die Faust auf' s Aug'. 

A-ny. 

Üdvözlet Kisküküllö-vármegye 
közönségének! 

Üdvözöljük Kisküküllő-vármegye közön- 
ségét, abban az eljárásában, melylyel az alis- 
páni választást előkésziti. 

„,Szükségesnek látjuk, hogy a törvény- 
hatósági bizottság tagjai és ezek között fő- 
leg a vármegyei birtokosság, beható megfon- 
tolás tárgyává tegye ezen kérdést a végből, 
hogy az alispáni jelőlt személyében megál- 
lapodjék" igy szól a meghivó, melylyet a kis 
küküllövármegyei vezérférfiak a th. bizottság 

tagjait értekezietre hivták össze. Ez a he- 

lyes! Egyedül ez az eljárás vezet arra a 

czélra, hogy a vármegye felvirágozzék. 

És mi, Udvarhelymegyeiek, a kik pedig 

szeretjük magunkat zászlóvivőknek állitani, 

nagyon sokat tanulhatnánk a szomszéd Kis- 

küküllő vármegyétől. Most nálunk máskint 

történik a megyei közügyek intézése ! 

Itt nem a megyei birtokosság, hanem a 

szabadelvü párt végrehajtó bizottsága vezet. 

Ez a végrehajtó bizottság pedig ugy van ala- 

kitva, hogy áll 30 tagból, kik közül 

csak 9, irva is kilencz, független megyei 

földbirtokos, a többi hivatalnok, iparos, 

pap, tanár, a kik mindannyian kitünő, eszes, 

derék urak, de a kik talán még sem volná- 

nak arra hivatva, hogy a vármegyét vezes- 

sék és a kiknek sokkal jobban állana egykis 

szerénység, mint a most gyakorolt szóvivői 

szerep. Mert Magyarországot bizony nem a 
hivatalnokok és tanárok alapitották és tartot- 
ták főn 1000 évig! És mert előttünk áll a 
példa Olaszországban s kezd példává válni 
Francziaország is, melyekben a hivatalnok 
- uralom folytonos gyengülésre vezet; és 
mert a megyei főispánt a földbirtokosság is 
egyhangulag támogatja: neki sincs tehát 
szüksége ex offo votumokra. 

Iemételten üdvözöljük Küküllő várme- 
gyét, abból az alkalomból, melylyel rámutatott 
arra, hogy a vármegye ügyeit a földbirtokos 
osztálynak kell vezetni. Mert nem a fizetést 
adók vannak a fizetést élvezőkért, hanem meg- 
forditva. 

Udvarhelymegyei földbirtokosok. 

Levél Londonból. 
London, május 24. 

Itt folyton esik, roppant hideg van, a 
lakásokat és mulató helyeket fütik. A hideg 
azonban legkevésbbé sem akadályozza, hogy 
az angolok mindenütt nagy tüzzel ne 
demonstráljanak a burok ellen kivivott és 
nyert csatájuk mellett. Minden ház nem csak 

zászlóval van diszitve, hanem egész zászló 

csoport veszi körül. 



Kolozsvár 1900. 
ELLENZÉK. Május 28. 

Az utczák egyes szögletein térképek 

vannak a harcztérről és nagy gombostük jel- 

zik az eddig már occupált egyes helysége- 
ket, melyek angol kézbe jutottak. 

Az utolsó Mafekingi győző arczképe 
minden kirakatban látható, sőt az emberek 
közül számosan, a képet (a mely mellesleg 
nagyon nagy) nyakukba akasztva hordják. 

A nagy Hippodromban, az angol hym- 
nuszt kétszer eljátszták 23-án estve. Egy 
fiatal nő zene kiséret mellett énekelte, a 

publikum őrjöngve tapsolt. Egyes szereplők 

a burokat ábrázolták, harczolva az angolok- 

kal és mikor az angolok csatába bocsájtkoz- 

nak, a burok rögtön fehér zászlót tüznek ki. 
Lépésről-lépésre egyebet nem hallani, 

mint az angolok hivalkodását és a burok 
kigunyolását és nevetségessé tevését. 

Egyes alakokat öltöztetnek fel burok- 
nak és azokat rugdossák, köpik és gunyolják. 
Szóval, a milyen hideg az angol egyéb 
mindenben, annyira felmelegszik a burok 
elleni tüntetésben. 

Ma készülnek ünnepelni a királyné 81 
éves születés napját roppant fényesen s e 
mellett ujból és ismételten demonstrálnok a 

burok ellen. Egyebet nem is tudok irni, mert 

itt mindig csak a burokról és ujból csak a 

burokról lehet szó. 

Dr. Bernáth Albert. 

/ 

A kolozsvári Mentő-Egylet 
közgyülése. 

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg 

rendes évi közgyülését a kolozsvári mentő- 

egyesület. 
A gyülésen Béldy Ákos gr. főispánnal 

illusztris társaság jelent meg. 

Haller Károly dr. miniszteri tanácsos 
elnöki megnyitójában hálával és köszönettel 

emliti fel a jóindulatot, a melyet a minisz- 

terek s a város az egylet iránt tanusitanak. 

Ismerteti a házvásárlás ügyét. Bejelenti, 

hogy Vályi Gábor dr. alapitó tag let", a 100 

frtot be is fizette. A gyülés hálával és kö- 
szönettel veszi tudomásul. 

Részvéttel emliti fel, hogy az egylet 

egyik jeles alapitó tagja, Kirmayer Károly 

elhunyt. A közgyülés részvétének jegyző- 

könyvében ad kifejezést az elhunyt nemes- 
lelkü férfiu eltünte felett. 

Az igazgatósági és állomás parancs- 

noki jelentés nagyon sok érdekes dolgot ölelt 

fel és sok titkot fedett fel a közgyülés tagjai 
előtt. A jelenlevők osztatlan figyelemmel hall- 

gatták ezt. 
A mentők a lefolyt évben 1614-szer 

rukkoltak ki, tehát naponta átlag 4 szer; ön- 

gyilkosság egy év alatt 50-szer fordult elé, 
az öngyilkossági nemek is érdekesek. 

Meglőtte magát 18, felakasztotta magát 

8, késsel elmetszette a nyakát 2, megmér- 

gezte magát 27. 
Különösen az önmérgezők közül men- 

tettek meg sokat az által, hogy a fürge men- 

tők gyorsan ott termettek, ellenszert adtak 

és kimosták a gyomrát az öngyilkosnak. 

Érdekes ez a statisztika és méltó a 
mentő-egyesület a közönség hálájára és el- 

ismerésére. 
Tömeges szerencsétlenség 1899. febr. 

27-én a főtéren volt és 1899. jul. 21-én a 
M. Á. V. főmühelyében. A mentők száma a 

lefolyt évben 108 volt. Ezek között 84 okle- 
veles orvos, 18 szigorló és 51 orvostanhall- 

gató. A közgyülés elhatározta a jelentés 

alapján, hogy ama mentőket, kik 100-at 

meghaladó esetnél müködtek, kitüntetésben 

részesíti. A müködésért mind a mentőknek, 

dr. Konrádi Dániel parancsnoknak, továbbá 

dr. Hevesy Imre igazgatónak jegyzőkönyvi 

köszönetet szavazott a gyülés. A Kuszkó 

István által felolvasott titkári jelentést he- 

lyesléssel vették tudomásul. A számvizsgálók 

jelentéseit, valamint Czetz Dénes pénztárnoki 

jelentéseit elfogadták és dr. Czetz Dénest 

pénztárnoknak, dr. Széplaky János tanárt 

pedig számvizsgá lónak választották. Kuszkó 

István titkárnak eddigi munkálkodásáért kö- 
szönetet szavaztak és felkérték őt az alap- 

szabályok jövő közgyülésen leendő módositá- 

sára és a titkári teendők vitelére. 

Elfogadták Heinrich József szappangyá- 

ros ajánlatát, hogy ujonnan feltalált s az orsz. 

iparegyesület által versenyképességért disz- 

éremmel kitüntetett gyógyszappanát ,Mentő- 

szappan"-nak nevezze s köszönettel vették 

tudomásul, hogy a gyógyszappanok jövedel- 

méből 59/,-ot ad az egyletnek. Heinrich eme 

szappanai előállitására Külső-szappan utcza 

2 sz. a. külön telken nagyobb laboratoriu- 

mot rendezett be állami támogatással, minta- 

szappanok készitésére és folyamatban van 

egy nagyobb szabásu, modern berendezésü 

gyár létesitése is. 

A gyülésen jelen voltak: gr. Béldi Ákos 
főisp., dr. Haller Károly elnök, Dorgó Albert, dr. 

Branát József min. tanácsos, koltói gr. Teleki 

László, dr. Turcsa János alelnök, Kuszkó 

István titkár, dr. Gajzágó Manó, ár. Benel 

János, dr. Czetz Dénes, dr. Hevessy Imre, 

dr. Konrádi Dániel, dr. Pap Ernő, dr. Jan- 

csó Ödön, dr. Teleki Kálmán, dr. Bartha 

János v. főorvos, dr. Malom Dezső, dr. Lőte 

József, dr. Imreh Domokos, Szilágyi György, 

Dax Albert, Berger Gyula, dr. Bagarus An- 

drás, Demeter György, Schwarcz Aurél, 

Winkler Jenő, Barabits Jenő, Kerekes István, 

Bartók József, Barucz Imre stb. A gyülés fo- 

lyamán inspectiót tartott Féder Vilmos őrs- 

vezető, Burnátz Imre, Éltes Béla mentők. A 
gyülés azt is elhatározta, hogy a tiz éves 

jubileumot megünnepli s ezen részt vesznek 

a budapesti mentő egylet előkelőségei is. 

Magyar tanitók Topánfalván. 
Topánfalva, 1900. máj. 27. 

Torda-Aranyos vármegye általános ta- 

nitó testületének toroczkói fiókköre május 

22-én Topánfalván tartotta tavaszi közgyülé- 
sét. - Az ily gyüléseknek - ott hol kü- 

lönféle nemzetiségüek laknak, jelentőségük 

van, egyfelől azért, mert a tanügyi kérdé- 

sekhez, felekezeti tanitók is hozzá szólhat- 

nak, másfelől az öreg tanitók fiatalokkal sze- 

mélyesen érintkezve, tapasztalataikat elmond- 

hatják, hogy és miként kell tanitani a ma- 

gyar nyelvet ily iskolában. Ezen gyülés iránt 

a publikum is érdeklődött, a mit igazolt az 

által, hogy szép számmal vett részt azon. A 

programm nem is untatott senkit, sőt kitün- 

tető figyelemmel hallgatták Borbély József 

torda-szent-lászlói állami igazgató tanitó fel- 
olvasását, melyben a szintén jelenlevő Tu- 

logdy Pái alsójárai áll. igazg. tanító 25 éves 

tanitói müködéséről emlékezett meg, tetszett 

Szőcs Antal offenbányai áll. tanitó felolva- 

sása is, melyben a becsület fejlesztését aján- 

lotta az iskolában, élénk derültségre hangolta 

azután Verner Jenő topánfalvi állami tanitó 

a közönséget, ki a „Szülők nevelési rend- 

szere és a mai gyerekek' cz. munkájában 

ostorozta azokat a fonákságokat, melyek a 

mai gyereket oly szembetünően megkülöm- 

böztetik a régi gyerektől. A gyülés folyamán 

Téglás István tordai kir. tanfelügyelő mél- 

tatta Verner Jenő tanitó érdemeit, ki a to- 

pánfalvi állami iskolában a magyar nyelvet 

oly kitünően tanitotta, hogy ezért a kultusz- 

miniszter Vernert 100 korona üdijjal jutal- 
mazta meg. 

Délben pedig a Csiky Testvérek szál- 
lójában a tanitók tiszteletére banket volt, 

melynek sikerét Csiky Testvérek kitünő kony- 

hája és jó borai biztositották. A társaság 

késő déltunig a legjobb hangulatban töltötte 
az időt. - 

IRODALOM. 

- május 28. 

Az ,„Erdelyi Irodalmi Társaság" tegnap 

tartotta a nyári szünet előtt utolsó felolvasó 

ülését, a melyen Kun Géza gróf elnökölt. 

A felolvasó ülésnek ezuttal is szép szá- 

mu női közönsége volt, de annál szerényebb 

számban láttuk a társulat tagjait, a kik kö- 
zül az elnöklő grófon kivül dr. Szamosi Já- 

nos, Moldován Gergely, de. Csengeri János, 

Felszeghy Dezső, dr. Gyalui Farkas és Sebesi 

Samu jelentek meg. 

A felolvasó ülést Kun Géza grófnak, a 

nemzeti irodalom fontosságáról tartott ér- 

dekes és tartalmas értekezése nyitotta meg, 

mely után de. Csengery János méltatta „Ca- 

tulus, mint költő' czim alatt a hanyatló ró- 

mai respublica kiváló költőjét: Catulust. - 

Csengeri érdekesen jellemezte a költő ko- 

rát és egyéniségét s végül nehány versét mu- 

tatta be sikerült forditásban. 

Ezután dr. Gyalui Farkas olvasta fel 

Hory Béla rendes tagaak „Mikor a kinai 

császárral utaztam" czimü vig elbeszélését. 

Az ötletes és pompás humoru elbeszélés 

mindvégig derűlt hangulatban tartotta a 

közönséget. Hory kitünő elbeszélő, a ki jól 

tudja megfigyelai az emberek gyöngéit s azt 

érdekes mese keretében sok közvetlenséggel 

irja meg. 

Az utolsó felolvasó Tompa Kálmán 

vendég volt, a ki „Tisza partján" „Két te- 

metés", „Eresz alatt fecskefészek' és 

„Budapesten" czimek alatt négy hangulatos 

versét olvasta fel a hallgatóság tetszése 

mellett. 
A közönség valamennyi felvasót élén- 

ken megtapsolta. 

SZINHÁZ. 

Géczy Istvánuj darabjáról, az Anya- 
föld-ről, lapunk holnapi számában irunk. 

Szinházi hirek. 

Küry Klára vendégszereplése a művésznő 

elfoglaltsága miatt ez alkalommal elmarad. 

Ma hétfőn végződik be hivatalosan a téli 
idény Csiky Gergely Buborékok cz. jeles vig- 
játékával, mely egyszersmind utolsó előadás is 

lesz a téli szinházban. 

Kedden és szerdán nem lesz előadás. 

A nyári szinházban csűtörtökön kezdődnek 
meg az előadások. 

Magyar ünnep a Mezőségen. 
Ritka szép hazafias ünnepély folyt le 

tegnap Kolozsvármegye mócsi járásának 
Aranykut községében. Az egész járás haza- 
fias intelligentiája és nagyszámu Kolozsvári 
közönségnek is jelenléte mellett. Tegnap tar- 
tatott ugyan is az Aranykuti Emke-iskola fel- 
szentelése, mely iskola tudva levőleg egy kis 
imaházzal is volt kapcsolatba hozva, a vég- 
bőly hogy az egykor önálló egyház község 
még maradt magyar hivei édes anya-nyel- 
vükön imádják istenüket. 

Az ünnepélylyel egyidejüleg és illetve 
azt megelőzőleg ugyancsak Aranykuton tar- 
totta a kolozsvármegyei tanitó-testület Mócs 
vidéki fiókköre közgyülését. mely közgyülésre 
már magában mint egy 20 (husz) néptanitó, 
tanitónő és óvónő jelent meg. Binder János 
szováti áll. isk. igazgatónő elnöklete alatt. 

Jelen voltak az Emke képviseletében : 
Sándor József orsz. képviselő t. alelnök-fő- 
titkár; Merza Lajos kir. tan., főpénztáros; 
Szekula Ákos ellenőr, báró Feilitzseh Arthur 
cs. és kir. kamarás, orsz. képviselő, direk- 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1900. Május 28. 

A Scott család. 
- Angol regény. - 

Az ,Ellenzék" részére forditotta : Amica. 

VI. 

(Folytatás.) (16) 

- Felakasztanak, bizonyosan felakasz- 

tanak, - kiáltja egy székre roskadva és ke- 

zeit tehetetlenül tördelve - mert én voltam 

az, aki az öreg urnak az orvosságot beadta 

és mikor utoljára láttam ezt az üveget, 

szinte tele volt. Doktor ur azt mondta, hogy 

egy fél teás kanálnyit tegyek a vizbe és én 

nagyon ügyeltem és egy cseppel sem adtam 

többet - de azért bizonyos vagyok benne, 

hogy felakasztanak! 

- Napközben hagyta őtet magára? 

- kérdi a doktor olyan hangon, mely hatá- 

rozottan hivatalosan hangzik, mire Márta 

reszketni kezd. 
E Csak nehány perczre, mig lemen- 

tem ebédelni és akkor Stodgell Sárit küld- 

tem fel hozzá, hogy abban az esetben, ha 

fel talál ébredni, ügyeljen rá, de midőn ott 

hagytam, jól aludt és midőn vissza mentem, 

még mélyebben el volt aludva. Csak akkor 

kezdtem nyugtalankodni miatta, midőn a lé- 

legzetét olyan nehezen kezdte venni. 

- Hm! - kiáltja a doktor, merően 

nézve Hicksnére. Midőn vissza ment, nem 

nézte meg az orvosságos üveget ? 

- Nem én - válaszolja Márta re- 

megő sohajjal. Hála az égnek, én nem va- 

gyok gyanakodó természetü. 

- Szeretném azt a leányt látni, akiről 

beszélt - mondja a doktor. 

- Megyek és idehivom, - válaszolja 

Márta, rögtön felállva a székről, hogy az or- 

vos kivánságát teljesitse. 

Körülbelől tiz percz mulva az ebédlőbe 

lép, hova Tilda és a doktor visszavonultak, 

egy tizenöt éves pityergő falusi leány kisé- 

retében. 

Mondtam Sárinak, hogy a Sduire 

meg volt mérgezve és hogy a doktorur tudni 

akarja, hogy a beteg nem vett-e be abból 

az orvosságból, mig ő volt mellette, mondja 

Hicksné olyan hangon, mely minden inkább, 

mint megnyugtató, mialatt szigoruan néz a 

kis szolgálóra. 

Sári, a ki a szó teljes értelmében tető- 

től talpig reszket, csak hangosabban kezd 

bőgni, mint azelőtt és kisérletet tesz, a mit 

Hicksné rögtön megakadályoz, hogy a köté- 

nyével az arczát eltakarja. 

- Gyermek, hagyj fel a sirással, - 

mondja az orvos csendesen, de szilárd han- 

gon, senki sem fog téged bántani. Csakhogy 

a szegény öreg Sduire többet vett be az or- 

vosságából, mint kellett volna és tudni akar- 

juk, hogy akkor tette-e azt, midőn te mellette 

voltál. 

- N-n-nem, sir - zokogja Sári. 

- Bizonyosan tudod? Ne feledd, hogy 
holnap reggel eskü alatt ugyanerre a kér- 
désre kell válaszolnod. Nos, bizonyos vagy 
benne? 

- Igen, sir - válaszolja Sári lihegve 
és gyorsan. 

- Felébredt-e azon idő alatt, mig a 
szobában voltál? 

- Nem ébredt! és Sári ismét sirni 

kezd a legkeservesebb módon. 

- Hicksné, ez a leány mehet, mondja 
a doktor csudálkozva. 

És Sári, a körülmények áldozatának 
érezve magát, még mindig sirva megy a 
konyhába tüzet gyujtani. 

Tilda és Lee John együtt mennek 
vissza a faluba; de a Scott Fülöp hirtelen 
és váratlan halálára vonatkozólag nagyon 
keveset beszéltek. A doktor azon gondolko- 
zik, hogy az a mákonyt mikor és miképen 
vehette be; mig Tilda, fáradsága és azon 
izgalmak daczára, mit az éjjeli események 
az ő rendesen oly derült kedélyére okoztak, 

majdnem öntudatlanul azon változásról ál- 
modozik, mit a nagybátyja halála az anyja 
és a testvére sorsában okozni fog. 

Folly Mill mély álomba látszik merülve 
lenni, midőn odaérkeznek, mert még mindig 
nagyon korán van. Csak egy kis vékony füst 
száll fel a konyha kéményéből, jelezve, hogy 
Eliza már dolgzik. 

- Fogadja köszönetemet a szivessé- 

géért, mondja Tilda, gyenge mosolylyal a 

kezét nyujtva. Nagyon örülök, hogy ott 

voltam. 
- Igen, válaszolja Lee John, kissékét- 

ségesen; aztán azt teszi utána a leány ke- 
zét megfogva. És most azt tanácsolom ma- 
gának, hogy engedje a többieket dolgozni, 

mig maga nyugszik. Természetes, azt tudja, 

hogy a birói vizsgálaton a maga bizonyité- 

kára is lesz szükség. 

- Kell vizsgálatnak lenni? kérdi Tilda 
elhalványulva. 

- Igen, a post-mortem után. 

- De én miről adhatok bizonyságot ? 
kérdé Tilda megrémülve. 

- A miről kérdezni fogják, válaszolja 
John mosolyogva. Mert tudja, maga vele 
volt azon reggel! 

- Igen, én ott voltam - hagyja helybe 
Tilda sóhajtva, a mint a kis ajtót kinyitja 
és a ház háta mögé kerül, hol kopogtatás 
nélkül tud bejutni. 

toriumi tag; Polcz Rezső ügyvéd, Kolozsvár 
város tiszti alügyésze, választmányi tag; br. 
Horváth Emil hirlapiró. A református egyház 
részéről Kenessey Béla egyházkerületi fő- 
jegyző; Nagy Károly ref. theol. tanár, to- 
vábbá a széki járási ref. papság Sombereki 
Miklós széki ref. lelkész, esperes vezetése 
alatt. A diszes és nagyszámu előkelő közön- 
ségből megjegyeztük továbbá Gál Gyula ká- 
jáni földbirtokost, egyház megyei főgondno- 
kot, Bónis István a járás orsz. képviselőjét; 
Gál Elek kájáni, Gál Péter kötelendi birt.; 
Kozma Ferencz kir. tan., tanfelügyelőt; idősb. 
Kornis Lajos bozsoni birtokost és nejét, Mayr 
János Mócs járási főszolgabirót és Gál Jenö 
szolgabirót, Gál Emilt, Csontos Miklós ma- 
gyar-frátai birtokost, Hossza Teophil nyug. 
tanfelügyelőt, Endes Lajos m.-frátai birtokost 
'és nejét; Ujfalusy Lajos magyar-bogáti bir- 
tokost és nejet; Szabó József mócsi m. kir. 
adójellenőrt és nejét; Wélics Károly tordai 
birtokost; özv. Mózsa Sámuelnét, Mózsa 
László m.-ujfalusi birtokost és nejét, Mózsa 
Vilmát Deák Ferencz) f.szováti birtokost, 
Deésy Miklós alsó-szováti unit. lelkészt; Szi- 
lágyi József körorvost M.-Frátáról, Gotthard 
Sándor Alsó-szovát, Deésy Albert m.-szopori, 
Nagy Elek novi, Vajda Kálmán m.-szopori 
birtokosokat. Gajzágó Tivadar, Csonka Sán- 
dor segédjegyzőt Sz.-Szovátról, Nagy Géza 
gazdatisztet M.-Kályánból, Folyó Sándor mócsi 
csendőr főhadnagyot, Nagy Samu kolozsi ref. 
tanitót, mint az aranykuti tanitó édes atyját 

és nejét, Benczédi Jánost Mócsból; Bakó 
Bélát N.-Sármásról ; ifj. Hadfaludy Mórt Hidal- 
másról s ezenkivül nagyszámu vendégközön- 

séget Aranykut, Berkenyes, Szovát földmivelő 
lakósságából, kik mindannyian ünnepi disz- 

ben jöttek át Aranykutra. 

Aranykut egykor a Kornis grófok, majd 

a Karacsiak fészke, virágzó szép község volt, 

hol megyei gyülések, marcalisok is tartottak. 

Utóbb lehanyatlott és sem magyar papja, 

sem tanitója nem volt, mig nem az Emke 

nagy lelkü áldozatkészségéből megépült az 
istentiszteleti czélra is használható diszes 
épület csinos toronnyal, azon a helyen, me- 

lyet a község egy kiemelkedő szép pontján 
özv. gróf Degenfeld Gusztávné karacsai Cle- 
mence grófné ajándékozott. Tanitót Nagy 
Zoltán személyében a kir. vallás és közok- 
tatásügyi miniszter rendelt ki s az Emke 

egyházi felszenteseket alapszabályszerüleg 

nem adhatván, igy a harangok, orgona, urva- 

csora asztal mely egykor II. Rákóczy Fe- 

renczé volt, kehely és tányér egyházi teriték 

stb.,, a Mozsa család áldozatkészségéből ke- 

rültek ki. Mozsa Attila aranykuti birtokos, 

az iskola goadnokságának elnöke volt az, 

a kit az Emke felkér megbizottjaként. A 
helyszinén a munkálat kezdetét ő ve- 

zette s a ki fenkölt nejével együtt most is a 

rendezés élén, mint szives házi gazda ma- 

gyaros vendégszeretettel az egész vendég 

közönséget fogadta s uri ellátásukról gon- 
doskodott. 

A község lobogó diszben volt, midőn 

a kolozsvári küldöttek is megérkezvén, d. e. 

10 órakor Mózsa Atila lakásáról megkezdő- 

dött a felvonulás. Az iskola előtt a gyerme- 

kek voltak sorfalban felállitva, mellükön és 

kalapjukon nemzetiszin szalaggal, továbbá a 

nép és a bejáratnál a tanitó szervezte helyi 

népdaloskör, mely hazafias énekkel fogadott. 

Az iskola előtt Agyagási Gábor M.-Frá- 

tai lelkész, mint beszolgáló pap üdvözletére 

bevonultunk az iskola épület szép tágaster- 

mébe, mely zsufolásig volt előkelő uri höl- 

gyekkel is. Itt Nagy Zoltán, majd pedig Nagy 

Sándor orgona kiséretével a tanitói kör da 

lárdája elzengvén egy szép egyházi éneket 

és a Hymnust, melyet az ogész közönség 

együtt énekelt, Somkereki Miklós esperes 

mondott bevezető imát és az iskolai növen- 

dékek éneke után Nagy Albert mócsi relf. 

lelkész alkalmi beszéde, mire ujabb ének 

után Kenessey Béla egyházker. főjegyző ál- 

dását hallottuk. Nagy Károly theologiai ta- 

nár adott urvacsorát a jelenlevők közül a 

ref. vallásuaknak, s esketést végzett Lőrinczi 

Károly kályáni ref. lelkész, összeadván két 

házaspárt Vajda-Kamrásról. 

VII. 

Scottné sürgönyözött a második fiának 

Ervinnak, a Londoni segédpapnak, a ki már 

a következő délelőtt velük lesz. És hossza 
san értekezett Hicksel, az öreg Sduire bi- 

zalmas cselédjével, a megejtendő vizsgálatra 

és temetésre vonatkozólag. A Scottné finom 
érzete tiltja a dolgokba jobban beavatkozni, 

mint a mennyi elkerülhetetlenül szükséges, 

de szerencsére az irott intézkedés, melyet 

Hicks váratlanul felmutat, szükségtelenné teszi, 

hogy ő a temetésre vonatkozólag utasitáso- 

kat adjon. 
- Madam, én azt hiszem, hogy a Sduire 

azért gondoskodott, mert előre látta a ha- 

lált, - nyilvánitja az öreg szolga szomoruan 

- mert nincsen egy hete, midőn a dolgozó 

szobájába hivott és ezt a papirosat átadta. 
És tartsd az eszedbe" mondá az öklét rázva 

reám, mintha komoly szándéka volna azt 

tenni - ,„ezeket az utasitásokat hüségesen 

teljesitsd, mert ha nem teszed azt" - mondta 

dühösen nézve rám - „mint kisértet kijö- 

vök a siromból és felkereslek és ez olyan 

igaz, mint a hogy a nevem Scott Fülöp." 

- Hicks, hallgasson - hallgasson - 

mondja az özvegy szomoruan. Maga tudhatja, 

hogy ő csak tréfált. 
- Madam, a Sduikrenak nem volt szo- 

kása tréfálkozni. Ö komolyan értette azt és 

a mi több, megis tenné ha tehetné. 

Scottné nem kivánt e tárgy felett érve- 

lődni; tehát röviden csak azt mondja. 

- Szerencse, hogy ő utasitásokat ha- 

gyott hátra és Hicks, miteljesen bizuok ma- 

gában, hogy azokat az ő kivánsága szerint 

végrehajtja. 
- igen, madam, bizhat bennem! - 

mondja Hicks tüzzel, mert ő babonás és 

megelégelte az öreg Sduire különös sze- 

szélyeit annak az életében, a nélkül, hogy 

általuk a jövőben gyötörtetni kivánta volna 

magát. 

t 

Különös hatást keltettek Kenessey Béla 
és Nagy Károly beszédei, kik erősen hang- 
sulyozták a hazafias jelleget, mire megkez- 
dődtek a voltaképi iskola-avatás, a központ 
nevében Sándor József lépvén a közönség 
elé s kifejtvén, hogy az Emke nem felekezeti 
intézmény, sem pedig fajgyülöletet nem hir- 
det, hanem kebelében minden társadalmi 
osztályt egyesitvén, az országban az egysé- 
ges politikai magyar nemzet megteremtésére 
tőrekszik s e végből alapszabályszerüleg az 
egyes községek és teendők jellege szerint 
készséggel fog kezet a hazafias magyar egy- 
házakkal is, a hol az intézményt tári karok- 
kal fogadják. Tavaly a gylafehérvári Emke 

közgyülésén volt az Emke vezérszónoka. 
máskor az unitárius templomban tartották e 
közgyülést s az egyesület lobogóját a luth. 
és kath. lelkészek is megáldották. Most egy 
ref. vallásu községről van szó. Az Emke czélja 
csak egy, a magyar haza, a magyar nemzet 
és a magyar király szolgálata. A király ne- 
vének emlitésére az egész közönség felállott 
s hosszasan és lelkesen megéljenezte Ő fel- 
ségét, mire a központ küldötte az iskolát át- 
adta az egyesület szellemében a közhasz- 
nálatnak. 

Nagy Zoltán tanitó olvasta fel most 
az iskola alapitásának és létesitésének tör- 
ténetét, kiemelvén különösen Mózsa Attila, 
Merza Lajos és Deáky Albert érdemeit, kik 
fáradságot nem kimélve, munkavezető fel- 
ügyelő, mérnöki és jogi szempontból müköd- 
tek össze az épület létrehozatalán. 

Végül az iskola egy, magyarul még 

csak most beszélni kezdő növendéke, Illyés 

László szavalta el Binder János alkalmi 
költeményét ,Szózat iskolánkhoz" czimmel. 
A törött magyarsággal, de értelemmel és 
bátorsággal, mindvégig megakadás nélkül 
szavaló gyermek fellépése könnyeket csalt 
az összes jelenlevők szemebe. Különösen 
találtak ez alkalomra az iskolára irt követ- 
kező sorok: 

Légy az emberszeretet temploma, 
Hol egy gyermek se legyen mostoha, 

Különbséget faj s vallás ne tegyen 
S jelszava mindig türelem legyen. 
Még a Szózatot énekelte el a tanitói 

dalárda vezetésével lelkesedetten az egész 
közönség, mire az ünnepély ezen része 
véget ért s az egész vendégközönség föl- 
kerekedvén, Mózsa Attila vendégszerető asz- 
talánál foglalt helyet, hol mintegy 80-an 
vettek részt az ünnepély folytatását képező 
gazdag lakomán. 

A hazafias felköszöntők sorát a köz- 
pont nevében Sándor József kezdette meg 
Ö felségére a királyra, kiemelvén a magyar 

faj erős, király-szerető, dinastikus érzését, a 

mely egyszersmind a nemzet nagyratörő hi- 

vatottságának egyik tanujele és ájlami fenn- 

maradásának egyik palladiuma, mert azt bi- 

zonyitja, hogy a nemzetnek veleszületett ér- 

zéke az összetartás, az egység gondolata 
iránt, lévén az egység személyes megteste- 
sitője mindig az államfő. A köszöntöt is ter- 
mészetesen állva hallgatta meg a közönség, 
lelkesen éljenezve a királyt. Bónis István orsz. 
képviselő az eljáró egyházat, Nagy Károly 

theol. tanár az EMKE. vezérmunkásait, Lö- 

rincezy Gábor Kenessey Bélát, Sombereky 
Miklós Mózsa Attilát a szives házigazdát és 

br. Feilitzseh nagy figyelem közt meghall- 

gatva a házi asszonyt, az áldozatra kész ma- 

gyar honleány példaképét köszöntötte fel. 

Kozma Ferencz kir. tan. tanfelügyelő a kir. 

vall. és közokt. miniszterre, Nagy Albert 

Somkerekvy Miklósra üritettek poharat, mire 

Mózsa Attila együttesen az ünnepélyen el- 

járt urakra és a vendégközönségre emelte 

poharát, mely köszöntőt a vendégek nevében 

Kenessey Béla viszonzott a házi urra, Polcz 

Rezső, mint az EMKE történelmileg első jegy- 

zője, igen hatásosan Nagy Zoltán tanitó érds- 

meit emelte ki, a mit a vendégközönség él- 

jeneivel ismert el. Somkereky Miklós általá- 

nos figyelem közt felolvasta dr. Bartók György 

ref. püspöknek Mózsa Attilához intézett üd- 
vözlő levelét. 

A szerénykedő házi ur érdemeit báró 
........... 

- Edvwin ur itt lesz holnap reggel, - 

modá Scottné elgondolkozva - és a kétes 
pontok felett ő vele tanácskozhat. 

- Igen, madam, - válaszolja Hicks, 

a mint a szobából távozni készült és akkor 

hirtelen megfordult. Madam, kérem, mi a 

kivánsága Bartlett kisasszonyra vonatkozólag ? 

- kérdi zavarodott hangon. 
- Őtet illetőleg nincs semmi különös 

kivánságom, - válaszolja Scottné fáradtan. 

Azt gondolom, hogy Beeck Hillben fog ma- 

radni a temetés lefolyásáig. A Sduire bizo- 

nyosan gondoskodott róla a végrendeletében, 

miután azt hallom, - kissé pirulva - hogy 

nagyon becsülte őt. 
- Hm! - dörmögi Hicks, a bajusz- 

szát elmélkedő módon simogatva. Én azt 

kivántam, hogy bár a vizsgálat előtt meg 
tudnánk tőle szabadulni. 

- De az ő bizonyitékát is kivánni 

fogják, - ellenveti Scottné és különben is 

én azt óhajtom, hogy illedelmes bánásba1 

részesüljön. 
- Egy veszett kutyával vagy vagy 

- egy viperával éppen ugy bánhatna ille- 

delmesen, mint azzal a furfangos fehér sze 

mélylyel! - mondja Hicks savanyu mosoly- 

lyal, a mint az ajtó felé fordul. 
Azon este, midőn Scottné a szalonban 

levő szélesjdiványon nyugszik, Tilda az ablak 

fülkéjében levő ülésről felállva, azt kiáltja : 

- Anyám, Bartlett kisasszonyt látom 

jönni! Mit csináljunk vele? 

- Bartlett kisasszony? - ismétli 

Scottné meglepetve. Oh, azt hiszem, hogy 

az intézkedések felett akar velem értekezni; 

talán a cselédek gyászruhája felett. Jobb lesz 

őt egyenesen idevezetni. 
És a Tilda anyja fáradt sóhajjal áll 

fel a diványról s a tüz előtt foglal helyet. 

(Folytatása következik.) 
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Feilitzseh Arthur nagy derültséget keltő hu- 

moros toasztban állitotta vissza a maga 
piedestáljára. Deésy Mihály a mai nap sze- 
replőit, Somkereki Miklós Mayr János fő- 
szolgabirót, Bónis István orsz. képviselő a 
járásközi tanitókat köszöntötték fel, - Gál 
Elek a sajtóra mondott hatásos köszöntőt, 
melyet a hirlapirók nevében báró Horváth 
Emil viszonzott, hivatkozván arra, hogy a 
közönség s társadalom az, mely a sajtót 
valóban irányitja. 

Lelkesen folyt az ünnepély, mire a ko- 
lozsváriak az idő haladtával kénytelenek vol- 
tak visszatérni, utközben még Gál Elek bir- 

tokosnak lévén vendégei, a ki ugyancsak az 

nap vendégelte meg a kolozsvári ev. ref. 

collegiumnak Puszta-Kamarásra kirándult ta- 

nári karát és növendékeit. 
Igy adatott át az aranykuti iskola s ez- 

zel az aranykuti magyarság sorsa hosszu 
szünetzután az életnek és a fennmaradásnak. 

Hegedüs miniszterné a cseléd- 
mizeriáról. 

A szegedi cseléd otthonnt szervező 

Mártha egylet tegnap ünnepélyt rendezett, a 

melyre aikalmi lapot is adtak ki. Ebbe a 

lapba Hegedüs Sándos kereskedelmi minisz- 
ter nagy müveltségü neje következő czikket 

irta a cselédmizeriáról: 

Régi szokás, uj divat. Most abban a 

divatban élünk, hogy minden, a régi, nagyobb 
becscsel bir, mint az uj dolog! Legyen az 

bármily müvészi kivitelü és értékes tárgy, 

de mert uj, nem ér semmit, mig egy régi 
szekrény, szék, ha csak három lába van is 

már, de az is szu-ette, mégis értékesebb, 
mint egy uj, ugy egy régi bécsi csésze, vagy 

bármily csorba porczellán edény drágább, 

mint akár a herendi porczellán. 

Szóval minden, ami régi, értékesebb, 
mint az uj. 

Nagyon szép a kegyelet a régiek iránt, 

magam is tiszteletben tartok mindent, mi 

elhunyt hozzámtartozóiról marad reám. Csak 

egy dolog van még, amit nem fedeztek fel, 

pedig ez a legdrágább régiség, ebből min- 

denki kincset gyüjthet magának, ez az a 
patriarchalis családi élet, ez igazi antiduitás, 

de nagyon becses! Ez nagyobb értekkel bir 

bármily uj divatos elveknél t Nem kellett a 

régi háziasszonyoknak cselédnevelő otthon, 

sem egylet, minden háziasszony maga volt 

nevelőnője gyermekeinek és cselédeinek; 

emlékezem nagyanyám: Jókai Józsefné há- 

zára, maga nevelte cselédeit, ezek csak akkor 

mentek el tőle, ha őket férjhez adta. Min- 

denre maga tanitotta, szigoru volt, amit ki- 
mondott, azt vissza nem vonta, de azért oly 

tiszteletben tartották, hogy egy ellentmondást 
nem mertek volna tenni! Én ezt a régiséget 

örzöm és követem! 

Én szinte magam nevelem cselédjeimet 

és csak akkor eresztem el, ha egy tisztesé- 

ges kérőjük akad. Megesik az is, hogy a 

legény elveszi a szakácsnét, de mindig van 

egy képzett, ki már pótlásra van tartva. 

Bizonyos, ez nagy fáradsággal jár, mig egy 

tudatlan egyént minden dologra ügyesen be- 

vezetűnk, de megvan érte a jutalom, hogy 

nem kell mindegyre ujabb és rosszabb 

cselédekkel vesződni. Szerény véleményem az, 

hogy mig minden háziasszony nem maga 
neveli cselédjeit, addig a cselédmizéria nem 

fog változni; nem cselédnevelő intézetre 

van szükség, de a régi családi tüzhelyre, 

mely átmelegiti a családtagokat, tiszteletben 

tartják a gyermekek szülőiket, szóval meg 

van a boldog családi othon, ily háznál a jó 
cseléd szivesebben marad kevesebb bérért, 

mint oly divatos háznál, hol az asszony sem- 

mi után nem néz és semmihez nem ért. 

Ajánlom ezt a divatból kiment ruhát 

felvételre. 

Hegedüs Sándorné. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, május 28. 

- Vasárnap. Vasárnapokon rendesen meg- 

változik az utcza népe és megváltozik a sétatér 

publikuoma. A tegnap ezt a normális változást 

még a tiszta meleg idő is nagyban fokozta. A 

délutáni órákban a felséges nép óriási számban 

lepte el a sétatért. Szolgálók, szakácsnék, dara- 

bontek, szobacziczusok, bakák, mesterlegények, 

urak és urfiak teljes számban hemzsegtek a séta- 

tér utjain. Ilyenkor terhes a levegő és fojtó a 

por, mert a sétányokon is port ver a tömeg, a 

mely csak késő este kezd gyérülni. Csakhogy a 

vasárnapi szabadság nem áll pusztán a sétából 

és nem végződik olyan simán, mint a hogy az 

ember gondolná. A pálinkamérések képezik az 

utolsó stácziót, a hol a „kimenőt" élvező tisztelt 

publikum rendesen hajba kap s másnap kék fol- 

tok és betört orrok hirdetik a vasárnapi kimenők 

dicsőségét. 

- Nyilvános esküdtszéki tár- 

gyalások Kolozsvárt. Törvényszékünk el- 

nöksége részéről vettértesités szerint a kolozs- 
vári kir. törvényszék, mint esküdtbiróság a f. 
ülésszakban a városi vigadó épületében még 
a következő ügyekben fog nyivános főtár- 

gyalást tartani: Május hó 29-én: Jobbágy 
Stefán ellen gyujtogatás büntette miat; Május 
hó 31-én: Zánfi László ellen szándékos 
emberölés büntette miatt - Ez utóbbi 
ügygyel a folyó ülésszak véget is ér. 

A kolozsvári r. kath. egyház- 

község képviselő testülete teg nap délelőtt 

a belvárosi leányiskola nagy termében Biró 

Béla apátplébános elnöklése alatt közgyülést 

tartott. Ennek során elsőhelyen kiegészitették 

a képviselő testületet és a választmányt, 

majd az 1900 évi költségvetés került tár- 

gyalás alá. A közgyűlés által elfogadott 

elöirányzat szerint az Ájtatos alap 3505. 

kor 11. fedezet és 1921.64 szükséglettel, az 

Auguszteum 9758.40 fedezet és 10676.98 

szükséglettel; Bándi alap 4966.48 tedezet, 

3773.42 szükséglettel a Szent Erzsébet egy- 

ház 68957.90 fedezet 68219.38 szükséglettel 

a főegyház 145920.14 fedezet és HI8.912.11 

szükséglettel; a Schütz alap 23315.20 fede- 

zet és 11474.82 szükségletel; a Stasiceky 

alap 6569 11 fedezet és 112.74.74 szü
kséglet- 

tel; a Szabó alap 8418.86 fedezet és 583583.78 

szűkséglettel; a Szábel alap 8888 fedezet és 

7604.71 fillér szükséglettel irányoztatott elő. 

- Kolozsvár város pénzt kap 

Kolozsvár szab. kir. városnak az 1899 évi 

VI törvény czikk 4-ik §-án alapuló állami 

segélyre való igényjogosultságát folyó 1900 

évre a m. kir. pénzügyminiszter folyó évi 

május hó 15-én 34646 szám alatt kelt - 

ma leérkezett - leiratával elismerte s ezért 

e czimen 62.000 korona összegnek 1900 

január hó 1-étől visszahatólag tizenkét 

egyenlő részletben a helyi m. kir. adóhiva- 

talnál bélyegtelen nyugtára leendő kiutalta- 

tását, rendelte el. Ez összeg a czukor és 

sőr fogyasztási adó miatti kárpotlás czimen, 

mint előleg engedtetett a városnak. 

Diákok br. Kemény Zsigmond 

sirjánál. Kegyeletes ünnepélyt tartott teg- 

nap a kolozsvári ev.ref. gymnasium ifjusága. 

Vasárnap reggel a gymnasium három felső 

osztálya kirándulást tett Puszta-Kamarásra, 

megkoszoruzta br. Kemény Zsigmond sirját 

és ott a sirnál kegyeletes ünnepélyt tartott. 

A diákok közül Baló László verset szavalt, 

Kiszely István pedig beszédet tartott. Ugyan- 

csak gyönyörü ünnepi beszédet tartott Ko- 

vács Dezső tanár. A kiránulásban negy- 

vennyolcez tanuló vett részt, öt tanár ve- 

zetése alatt. Az öt tanár: Dr. Sárkány La- 

jos igazgató, Kovács Dezső, Szathmáry Ákos, 

Seprődi János, Biró Sándor, Patkos Béls. 

Az ifjak ma délelőtt érkeztek haza Puszta- 

Kamarásról, hol br. Kemény József, a nagy 

regényiró unokaöcscse vendégelte meg őket. 

- Iskolai kirándulás. Az áll. fel- 

sőbb leányiskola 34 növendéke és 6 tanára 

De Gerando Antonina igazgatónő vezetése mel- 

lett szombaton és vasárnap igen érdekes és 

tanulságos kirándulást tett. Vajda-Hunyadon 

megnézték a kitünően berendezett vasgyárat 

és a gyönyörü, nemzeti emlékekben gazdag 

várat. Piskitelepen kivonultak a honvédem- 

lékhez, a hol lélekemelő szép kis ünnepség 

folyt le. A növendékek bevezetésül a Hym- 

nust, befejezésül a Szózatot énekelték. Pákey 

Edit VI. o. t. elszavalta Petőfi „Kigondol- 

ná, Mondanál czimüű költeményét, doktor 

Versényi György tanár pedig ünnepi be- 

szédet mondott. - A társaság mindenütt 

a legnagyobb előzékenységgel, szivességgel 

találkozott. Vajdahunyadon, hol az iskolában 

volt az elszállásolás, a tanitók, kivált Nehéz 

János igazgató s a vasgyári tisztviselők fá- 

radoztak, kalauzolták a társaságot, valamint 

lekötelező szivességet tanusitott a tövisi ál- 

lomásfőnök s a tövisi és vajdahunyadi (Stra- 

uss) vendéglős. Vig kedvvel, friss jó egész- 

ségben érkeztek vissza vasárnap este a ki- 

rándulók, feledhetetlen szép emléket hozva 

magukkal. 

- Kerékpáros kirándulás. Az E. 

K. E. kerékpáros vezérosztálya tegnap tar- 

totta tizedik félnapos kirándulását, mely al- 

kalommal a szép számmal megjelent tagok 

felkeresték a kolozsi sósfürdőt, hol kelleme- 

sen megfürödve meggyőződtek arról, hogy a 

sóstó vizének apadásáról szóló hirek valotla- 

nok. A fürdő telepnek most uj vendéglőse 
van,ki az E. K. E. tagjai részére kedvezmé- 

nyes árakat állapitott meg. 
- Az ev. ref. theologiai fakultás 

f é. május hó 31-én csütörtökön délután 5 

orakor a fakultás disztermében nyilvános 

évzáró ünnepélyt tart, melyre külön meghivók 

helyett a közönség ez uton hivatik meg. - 

Részletes müsor e lap legközelebbi számá- 

ban fog megjelenni. 

Az Erdélyi Irodalmi Társasá
g 

e hó 30 án szerdán délelött 11 órakor tart- 

a tisztujitó közgyülését, melyet tegnapról 

elhalasztottak. A közgyülésen Gr. Kuun Géza 

elnök fog elnökölni. Az elnök kéri a 
társa- 

ság tagjait, hogy teljes számban megjelen
ni 

sziveskedjenek. A közgyülés a tanárképző 

intézet helyiségében (Beltorda utcza, tak
arék 

pénztári épület I. emelet udvari rész) fog 

lefolyni. 

- Telefont a járásbirósá
gnak. 

Felszerelés tekintetében kevés 
olyan mizerá- 

bilis birósága van az országnak, mint a 

Kolozsvár városi járásbiróság, a melynek 

egyebeken kivül telefonja sincs. Ped
ig külö 

nősen a bünügyi osztály szempontjából el- 

engedhetlen a telefon beállitása, mert az 

lényegesen megkönnyitené a rendőrséggel 

való érintkezést, a minek nehézkessége ma 

nem egyszer félnapi időt rabol el a tárgyaló 

birótól. E mellett a szégyenletesen hiányos 

butorzatot is ki lehetne egésziteni. Az ügy- 

védi kamara ismételten sürgette, hogy bár 

egy pár székkel szaporitsák meg a mai lel- 

tári anyagot, de az igazságügyi adminisz- 

tráczió illetékes vezetője - több jogos ki- 
vánsággal együtt - agyonhallgatta ezt a 

követelést is. 

- Dr. Haller József gr. Haller 

József grófot, Haller Jánosnak, Udvarhely- 

megye volt főispánjának szép készültségü 

fiát, a ki a helybeli egyetemen jó sikerrel 

végezte jogi tanulmányait, szombaton avatták 

fel az államtudományok tudorává. A fiatal 

grófot a tudományos képzettsége szép foká- 

nak elérése alkalmából sokan üdvözölték. 

Ezzel kapcsolatban emlitjük meg, hogy Haller 

József gróf, a ki különben mint szolgabiró 

Borsodmegye tisztikarának tagjai közzé lé- 

pett be, második „dr. tagja a Haller grófi 

családnak. Nagybátyja Haller Béla gróf sok 

év előtt megszerezte az „orvostudományok 

doctora" czimét s most a heidelbergi egye- 

temen müködik. 

- Személyi változások a város 

házán. Dr. Farkas Árpád városi aljegyző 

és poldármesteri titkár Tordára árvaszéki 

ülnöknek kineveztetvén, helyét Pazourek 

Emil főkapitánysági fogalmazóval töltötték 

be ideiglenesen. Pazourek Emil fógalmazói 

teendőit pedig Schiller Ede kapitánysági ik- 

tató vette át. 

- E. K. E. gyülés Az E. K. E. 
tisztikari tanácsa és müszaki bizottsága teg- 

nap délelött együttes gyülést tartolt Melitskó 

Frigyes elnöklésével. A gyülés tárgya volt 
az E. K. E. által a Pilés hegyen és Ponoron 

készitett menedék házak átvételi ügye. A 
gyülésen megjelent Varró László dr. az 
E. K. E. alsófehérmegyei osztályának elnöke 

Nagy-Enyedről, aki bejelentette, hogy mind 
a két menedekház készen van és a közön- 

ség használatának átadhato. A hizottság 

megállapitotta az átvétel módozatait, kimond- 

ván, hogy a központi közgyüléssel kapcso- 

latosan jun. 29-én és 30-án óhajtja a 
menedékházakat átvenni és felavatni. 

- Müjég Kolozsvárt. Kolozsvárt a 

müjég melyet a léghütő- és jégkészitőgyár- 

ban készitenek, nagy kelendőségnek örvend. 
E kelendőség oka az, hogy a jég egészen 
tiszta vizből készül és nagy hasábokban ál- 

Htják elé s olcsón - hasábonkint 10 krért 

árulják. Kolozsvár város ezzel jó szolgála- 
tot tesz a közegészségügynek. Mióta kimele- 

gedett az idő, a jéggyárnak akkora forgalma 
lett, hogy a szállitó szekér aliggyőzi házhoz 

hordani a hasábokat. 

- Vivó akadémia Kolozsvárt 

A Mátyás szobor-alap javára Kolózsvárt 

1900 junius hó 4-én este 7 órakor a városi 

vigadó nagytermében, báró Weselényi Mik- 

los főispán védnőksége alatt, a központi 

egyetemi vivótársaság által, Robelli Jenő és 

nagybudafalvi Vermes Lajos vivómesterek 

közremöködésével Vivó-Akadémia rendezte- 

tik. Vivások közben, szünóra alatt a helybeli 

21-ik m. kir. gyalogezred zenekara fog ját- 

szani. Az akadémia után társas ősszejővetel 

a New-York külön éttermében. Jegyeket 

Bittó Rezső főtéri üzletében lehet váltani. 

- Áthleták találkozója Kolozs- 
várt. A kolozsvári Athletikai Club régi tagjai 

és tisztviselői Gidro Gergely dr. Brassóban 

állomásozó ezredorvos volt klub jegyző tisz- 

teletére szép számmal össze gyültek tegnap 

délután a tornavivó-intézet vivó termében. A 

tizév utáni találkozón a régi bajtársak rend- 

kivül örültek az együtt létnek s Heinrich 

József főlövész mester vezetése alatt czél- 

lővészetet is rendeztek. A magyar áthletika 

uttörői egész a szinházba menetel idejéig üz- 

ték egymással vetélkedve a lővész sportot. 

- Kirándulás. Dr. Szadeczky Gyula, 

a kolozsvári tud. egyetemen az ásványtan 

rendes tanára tegnap a tanitványaival föld- 

tani kirándulást tett a Hidegszamosi völgybe, 

mely tudvalevőleg igen gazdag különféle 

kőzetekben s földtani megfigyelésekre is 

teljesen alkalmas. A kiránduló társaság késő 

este tért vissza tanulságos kirándulási utjából. 

- A magyarországi ásványvizek 

fogyasztásának emelése érdekében 

szükséges intézkedések megbeszélésére a bel- 

ügyminiszteriumban ma hétfőn Gulner Gyula 

elnöklete alatt értekezlet lesz, melyre az 

érdekelő körők meghivattak. 

- Telivér árverés. Kisbéren e hó 

30-án telivér-árverés lesz, melyiránt ugy a 

a tenyésztők, mint a sportkedvelők körében 

nagy érdeklődés mutatkozik. Budapestről és 

Bécsből ez alkalommal külön vonatok indul- 

nak kisbérbe. 

- Lovassy Andor szerkesztő. 

Torda-Aranyos megye jeles főjegyzője, nagy 

tehetségü hirlapiró társunk, Lovassy Andor, 

a jővő héttől kezdve az „Aranyos Videk" 

szerkesztését átveszi. Az Aranyos-Vidék a 

megye hivatalos lapja lesz. 
= A szerencsétlen szerajevói 

mérnök javára Losonczi Albertnétől 4 ko- 

koronát vettünk. Rendeltetési helyére juttatjuk. 

- Uj apát. Karácsony Mártont, Ma- 

nosvásárhely népszerüű plebánosát a király 

Szent Margitról nevezett meszesi apáttá ne- 

vezte ki. 

- Választások. Kisküküllővár- 

megyének tegnap tartott törvényható- 

sági közgyülésében az üresedésben levő 

alispáni székbe Csató Gábor volt rad- 

nóthi főszolgabiró választatott meg. 

Ez által még a következő állások 

töltettek be felkiáltás utján. 

Árvaszéki ülnök lett Sándor Pál, 

radnóthi főszolgabiró Miske Elek, gazda- 

tanácsos dr. Boér Elek, I. aljegyző Pa- 

taki Sándor, II. aljegyző dr. Urmánczy 

Nándor, III. aljegyző Kedves József. 

Szolgabirák: Becze Bandi és Réz Misi. 

- „Safe" letéti pénztár mai hir- 
detésére felhivjuk a közönség figyelmét. 

Gyászrovat. 
Szabó Edmund, a kolozsvári takarék- 

pénztár és hitelbank zálogházánál alkalma- 

zott hivatalnok mint részvéttel értesülünk teg- 

nap este rövid szenvedés után meghalt. 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

A szocziáldemokraták és az 
összeférhetlenség. 

Budapest, máj. 28. 

Az összeférhetlenségi bizottság 
ugyanis azt határozta, hogy a bejelen- 

töket nem hivja meg a tárgyalásokra. 
A pártvezetőség tegnap három helyre 

hivott össze népgyülést, amelyek napi- 

rendjére a képviselők összeférhetlen- 

ségi ügyét tüzte ki. E népgyüléseken 

azonban nagyongyér számmal jelentek 

meg a munkások. Klárik Ferencz, Izrael 

Jakab, Báron Ede ismert szoczialista 

agitátorok beszéltek, akik felhivták a 

munkásokat, hogy készülődjenek a fő- 

városban junius 3-án tartandó nagy 

tüntető körmenettel egybekötött nép- 

gyülésre, melyen tüntetni fognak a 

képviselők összeférhetlensége ellen. Leg- 

népesebb és legzajosabb volt különben 

a külső váczi-ut 13. sz. alatt egybehi- 
vott néepgyülés, mert itt tömegesen je- 

lentik meg az ellenzéki szoczialdemok- 
raták is, de szónokaiknak a szót meg- 

adni nem akarták a párt vezetői. 

Néppárti gyülés. 
Budapest, máj. 28. 

A szentendrei kerület néppárti 

választópolgári junius 4-én, pünkösd 

hetfőjen délután 3 órakor Duna-Bog- 

dányban a templom-téren népgyülést 

rendeznek. A gyülésen gróf Zichy Nán- 

dor, dr. Robitsek Ferencz, Habrovszky 

Józset és Aner Ietván fognak beszélni. 

A király főldtani intézetben. 
Budapest, máj. 28. 

Öfelsége, keddn délben megláto- 

gatja a Stefánia uti geologiai palotát. 

A látogatás, melyen a kormány tagjai 

is jelen lesznek, felóráig fog tartani. 

Egy miniszter balesete. 

Bukarest, máj, 28. 

Disesku román igázságügyminisz- 

ter sétalovaglás közben lováról lebu- 

kott és árokba zuhant. Homlokán szen- 

vedet nagyon sérülést, de sulyosabb 

baj nem történt. í 

Vetések állása Franczia- 

országban. 

Páris, május 28. 

A hivatalos lap közli a franczia- 

országi vetések állásáról szóló jelen- 

tést. A buzával bevetett terület az idén 

sokkal nagyobb és a termési kilátások 

kedveznek. 

Ágyugyár Mégyarországon. 
Budapest, máj. 28. 

Egy franczia tökepénzesekből álló 

konzorczium ajánlatot tett a kormány- 

nak, hogy hajlandó Magyarországon egy 

aczél ágyugyárat létesiteni, ha a ma- 

gyar kormány biztositja, hogy a kvóta 

arányának megfelelőleg az uj ágyuk 

öntése náluk rendeltetik. 

A magyar kormány az ajánlatot 

nem fogadta el, mert a mint hirlik, a 

diósgyöri vasgyárat fogják ugy beren- 

dezni, hogy az aczél ágyukat is tudjon 

előállitani. 

A közigazgatás egyszerüsitése. 

Budapest, május 28. 

A földmivelésügyi és kereskedelmi 

miniszteriumok részéről egy bizőttság 

szállt ki Kisküküllömegyébe, D.-Szt.- 

Mártonba, hogy a közigazgatás egy- 

szerüsitésére vonatkozólag tanulmányo- 

kat tegven. 

Haáboru. 
London, május 28. 

A R. ü. jelenti Taiborchból e hó 

26-án este 6 órakor. A burok elhagy- 

ták a Waal folyót. Parancsnokaik egy- 

begyültek, hogy megbeszéljék vajjon ta- 

nácsos-e a harczot folytatni. Egyelőre 

a burok Mavestonnál állanak. Egy ké- 

sőbbi távirat jelenti, French tábornok 

tegnap átkelt a Waal folyón. A lovasí- 

tott gyalogságnak Henry vezetése alatt 

ma sikerült előnyomulni és a hidat 

majdnem teljesen megmentent. A bu- 

rok a Klipriver hegyen foglaltak állást. 

Az összes menekülök megegyeznek ab- 

ban, hogyla bányákatel fogják pusztitani. 

Szentte avatás. 
Róma, május 28. 

A Szt. Péteri templomban tegnap 
nagy ünnepséggel szentté avattak 77 

vértanut, a kik Tonkingban és Kokin- 
kinában áldozták fel eletüket. 

Halalozás, 
Budapest, máj. 28. 

Báthory Simon nyug. plébános a 
vizivárosi temetőben egyik kedves ba- 
rátját temette. Az öreg plébános a be- 
szentelés után hirtelen rosszul lett és 
meghalt. 

Agyonütötték. 
Budapest, május 28. 

Balti községi korcsmában tegnap 
nagy duhajkodást vittek véghez]az 
ottan mulató legények. 

A végén Mihelics József korcsmá- 
rost agyonütötték. 

Strájk. 
Budapest, május 28. 

A bpesti Ganz-gyárban 60 kocsi 
lakatos strájkolt. 

Országgyüles. 

Bpest, máj. 28. 

A képviselőház ma rövid ülést 
tartott. Perczel Dezső elnök bemutatta 
a jelentéseket sa főrendiházból leérke- 
zett törvény javaslatokat. 

Széll Kálmán benyujtotta a kvóta- 
küdöttség megállapodásáról szoló tör- 
vényjavaslatot. 

Kiadatott a penzügyi bizottságnak. 
Benyujtotta továbbá a községi 

közigazgatásról szóló javaslatot. 
Darányi Ignácz az öntöző csator- 

nák létesitéséről és gazdasági beteg- 
segélyző pénztár felállitásáról nyujtott 
be javaslatokat. 

Az ülés végén Molnár János in- 
terpellálta a közoktatásügyi minisztert. 

Ugyanis az uj egyetem lépcsőhá- 
zának a falain ott vannak a szent jel- 
vények másai. 

Ezekről szentségtörő vakmerő ke- 
zek letörteék a keresztség szimbolumát. 

Mozgás a ház minden oldalán. 
Szigoru vizsgálatot követel. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR.) 
Ifj. Simon Sándor Urnak 

Tisztviselői reputatióm és a nagy közön- 
ség iránti tekintetből kijelentem, hogy én 
Önt nem ismerem, soha nem láttam és igy 
személyét semmiféle eseménynyel kapcso- 
latba nem hozhattam és egyáltalán nem is 
hoztam. Azt sem tudom, hogy miféle ötlet- 
ből intézte hozzám felszólitását. Legfeljebb 
a név után indulva sejtem, hogy a szomszé- 
domban lakó Simon urnál történt káresetről 
lehet szó. De miután nekem egy egészen 
ismeretlen egyénnel szemben gyanuokaim 
nem lehetnek, azoknak kutatása sem áll ez 
esetben érdekemben, - azokkal sem e 
helyen, sem másutt nem szolgálhatók 

Kolozsvárt, 1900 év május hó 25-én 
Péter János. 

Magyar leszámitoló és 
pénzváltóbank 

erdélyrészi fiókosztálya 

Kolozsvárt, Belközép-utcsa 8. sz. 

a párisi kiállitás alkalmából ajánlja 

hitelleveleit és utalványait a 

külföld barmely városára 

a legjutányosabb feltételek mellett. 

Külföldi pénznemek a napi árfolya- 
mon mindenkor kaphatók. 

Őrzés végett átvesz értékpapiro- 
kat és ékszereket. 

2-9 

Telefonszám változás. 
POLLÁK és CLAUSER 

vizvezeték, csatornázás és szivattyu felsze- 
relési vállalat irodájának Telefon-száma má- 

jus hó 15-től 

104 szám. 1-3 

A r. kath. egyházközseg palotájában 
Szentegyház-uteza 2, sz. a. 

kényelmesen berendezett 

Pálma-Kertemet 
MA hétfőn 28-án 

megnyitom és azt a n. érdenvü közönség 
becses figyelmébe ajánlom!1! 

Szives pártfogást kér 
Pferschy Ferencz, 

vendéglős. 

-



Kolozsvárt, 1900. / ELLENZÉK Május 28. 

Sz.: 2576-900. tkvi. 503. 1-38. 1 

I Van szerencsém a nagvérdemű épitő közönségnek tudomá- Pártoljuk a hazai ipart!! 

: Hirdeimémny . sára hozni, hogy a kinek olyan nagy 
fenyő-gerendákra van szüksége, Erdélyben sok olyan sör kerül forgalomba, s 

A m.kir. igazságügyminiszter 1900 évi márczius hó 18-án 582186- 

1899. IJA. sz. alatt elrendelte, hogy a kolozsvári kir. törvényszék, mint te- 

lekkönyvi hatósághoz tartozó Magura község telekjegyzőkönyveibe felvett mind- 

azon ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. XXIX. az 1889. XXXVIII. és 

az 1891. XVI. t.-ez. a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rende- 

lik, az 1892. XXIX. törvényczikkben szabályozott eljárás, a telekkönyvi be- 

jegyzések helyesbitésével kapcsolatosan foganatosittatik. 

E czélból a helyszini eljárás a nevezett községben 1900 évi julius 

hó 19-én fog kezdődni. 

Ennélfogva felhivatnak : 

1. Mindazok, a kik a tjkvekben előforduló bejegyzésekre nézve okada- 

tolt előterjesztést kivánnak tenni, hogy a tkvi hatóság kiküldöttje előtt a köz- 

zétett határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az elő- 

terjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel. 

2. Mindazok a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de tkvi 

bekeblezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átirásra az 1886. évi 

XXIX. t. cz. 15-18. és az 1889. XXXVIII. t. cz. 5, 6, 7. és 9. §-ai értel- 

mében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket 

a kiküldött előtt igazolják, avagy odahassanak, hogy átruházó telekkönyvi 

hogy az egyik fele 31 négysz.-cm., a másik fele 42 négysz.-cm. 

és 14 méter hosszuságu legyen - az forduljon a kiadóhivatal- 

hoz, a mely megmondja, hogy hol kapható? 501. 2-3. 

AAAAAAAAAA 
m 

.. 

wörner és Burc 
o8 állatkitőmő-praeparatoriuma ge 
Kolozsvárt, Kültorda-uteza 19. szám. ( 

a 

Elvállalnak: mindemféle 

emlésök és madarak élet- 

mely nem idevaló gyártmány, pedig 

BÜRGER ALBERT 
marosvásárhelyi sörfőzdéjében 

olyan sör készül, mely bátran vetekedhetik a kö- 
bányaival avagy bármely más külföldi gyárt- 
mánnyal. 

Kerjük ennélfogva a nagyérdemü közönséget 
az Erdélyi ipart pártolni és a vendéglőben csakis 

„Marosvásárhelyi sör".t 
követelni. 312. 8-24 
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hü kitömését. 

tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a 

tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánitsa, mert különben jogaikat Vadászati Tropheák esi- 

ezen az uton nem érvényesithetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvez- 
nos kivitelben és aggan- 

ménytől is elesnek. csok felszerelését. 

3. Azok, kiknek javára tényleg már megszünt kővetelésre vonatkozólag 

vagy megszünt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily 
A kitömött állatoknak nincsen semmiféle , 

bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonossait, hogy a bejegyzett jognak veszélyes kigőzölgésük, tehát szóbában . 

törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánitása végett a ki- 
is tarthatók. , Eeiü s 

küldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvez- 
al Dús választéku - 

vá 

enyótel e ée i kir. törvényszék, mint telekkvi hatóság, 1900 évi má- Ujdonság ; saját készitményű sealon-, háló- és étkező-szoba, valamint 

jus hó 5 e orsváli kir törvényszékniint telekkvi aalosagi Wadarak kitömése relit- konyhaberendezésekből, szolid és izléses kivitelben s jutányos árakom 

1 Dr. Szentkirályi Gyula, kép alakjában. Továbbó g saját kesaitménya 

: kir tszékt biró em kárpitos- és diszitő-munkák, galv. sodronyágybetétek és kocsiülések. 
... Ágybetétek, méret szerint, drbként fakeretben 14 korona, vaskeretben 20 korona. 

454. 5-6. Kocsiülések dybként 16 koronáért. 

Baumana Amold mű-, épület- és butor-asztalos gyárában Gyulafahárvártt, 
ammmmm Képes árjegyzék 1 korona (vagy visszaküldés) ellenében. 

II- táltát é 
aleghatásosabb arcz- és éééééééé astAAéééé 

készitmény! v . . ; , e 

; ö i cssz 
teljesen ártalmatlan összetételü, nem A ( ré / Az ŐSSZesS elsőrendü kerék árokat A 

- [ zsiroz, nappal is hasznáható ! Am. kir. po sta éstávir daszálli tója 
4 

Egy tégely Lili-Creme ára 1 korona. Egy darab Lili-szappan V ; és azoknak minden egyes alkatrészeit szállitja a legmérsékeltebb v 

ára 70 fillér. Egy doboz Lili-hölgypor ára 1 korona 20 fillér és A Erdélyben 1 áron vagy kedvező fizetési feltételek melletti! Á 

2 korona. tárab ma Sürgönyczim: Bernáth gépraktár. Szakszerű mechanikai mühelyemben a javitásokat, emailirozásokat, 

Kaphatók: Dr. Hintz György gyógyszertáraban. V Telofonszám , . nickelezéseket gyorsan és olcsón készitem el!! v 

Msáéma0. a Dat KERÉKPÁRKÖLCSÖNZO OSZTÁLYT IS TARTOK! 4A 

e A zárt kerékpár-iskolám nagy-utcza 1. szám alatt használható 

a 
--0 reggel 5-től este 8 óráig o- 

egzen gy v Raktáron vannak: Angol fegyvergyári, Atlas Cicles, The Courir, Adria, Cleweland, Zóna, Y 

ű I Mi a aso A A Atilla, The Rower, Chicagó, Tandem 2 férfi üléssel, Tandem első női üléssel, Ifjusági A 

Tavaszi és nyári idény 1900. E 
és leány kerékpárok! : 

Valódi brünni szövetek. v Ügyszintén minden rendszerü VARRÓGÉPET szabók, czipészek, V 

frt 370 jó ; ; , A nagyérdemü közönség beeses pártfogását kéri tisztelettel 

Egy szelvény310 mtr. hosszu, 1 - a Árjegyzéket kivánatra : a 

it 80 lópb s V 7 ngyen küldök!! 402. 15-. Bernáth E. Sándor Kolozsvár. v 

i i 5 - 
. . . .. " " : 

teljes uri öltönyt, (kabát, nad i 690 lobb a 4 a Mechanikai mühelyemben egy jó házból való fiu tanulóul felvétetik!! a 

rág, mellény) ad, ára csak om amaaaaaaa aaaaaaanaaaaaaaaaaaaaamaaa
naaaaa............ 

8 kedó ematt AAAAAAAA
 

Egy szelvényt fekete szalon öltönyhöz 10 frt, valamint felöltő-szöveteket, turista-lodeneket, legfi- 
ett : 

nomabb kamgarnokat stb. stb. küld gyári áron a valódiságáról és szolidságáról jól ismert 

posztógyári raktár 

SEGEL-IHo F RNNREN. 

Minták ingyen és bérmentve. Mintahű szállitásról biztositék. A magánfelek előnyei: szöveteket 

közvetlenül fenti czégtől a gyárhelyiségből rendelni tetemesek ! 

TCzulcrászdae 
elegánsan berendezve a főváros legélénkebb 

utvonalán, 
mely egy helyen 10 év óta fennáll, napi 30-835 forint biztos 

árulással minden áron eladó. 

A kinek pár 100 forintja van, egész életére biztos existen- 

cziát szerezhet magának, - mert csupán a berendezés test
vérek 

között megér 1000 forintot. 504. 1-10. 

Czim a kiadóba. Külföld nagyobb 

árosaiban és a fővá- 
Minden szekrény- 

bérlő saját zára alait 
rosban is értékpepi- 

rok és ékszerek biztos 

elhelyezésére kitü- 

nően bevált. 

az erre szolgáló elkiü- 

lönitett fülkékben za- 

vartalanul kezelheti 

értékeit. 

Meloceosféle Cement. 

Van szerencsém a tisztelt épitő közönséget, épitőmester és 

vállalkozó urakat értesiteni, miszerint elismert 

I. rendü Cementgyártmányaimnak 
kizárólagos elárusitásával nagyban és kicsinyben Kolozsmegye 

területére 

Bányai Kálmán és Társai urakat 
biztam meg. 

Midőn felkérném, hogy becses rendelményeit közvetlen a fenti 
czég- 

nek átirni sziveskedjék. 
MELOCCO L 

czementgyár és betonépitési vállalata Budapesten. 

Hivatkozva a fenti körözvényre tisztelettel értesitjük, hogy a „hazai 

ipar jóhirnevü" Melocco-féle Cement gyári raktárát elvállaltuk, minden- 

kor nagy készletet tartunk és a legolcsóbb árban szállitjuk. 

Beeses pártfogását kérve kiváló tisztelettel 

Banyai Kálmán és Társai 

Kolozsvár, Főtér 18. szám, 

Telefon 324. , 

Bérleti árak: 

1 kis rekesz: Félévre 24 korona, 1 évre 40 korona, 2 é
vre 70 korona. 

1 nagy rekesz: Félévre 36 korona, 1 évre G4 korona, 2 évre 12
0 korona. 

Ezen uj intezmény a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthető és egyidejüleg bérletek is eszközölhetők 

az Erdélyi bank és takarékpénztár igazgatóságánál 

F 478. 4-10. 503. 1-8 

él 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában, Kolozsvárt.


